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Avstrija na zunaj. 
(Dalje in konec.) 

Kakor so razmere tam doli dandanes, se go-
vornik nadja, da ni le vrjetno, temveč skoraj go-
tovo, da se bode vse po mirnem potu rešilo. Saj 
kaj druzega si pri nas tudi želeli nismo, kakor tadi 
ministerski predsednik v svojih izjavah ni omenjal. 
Izvestno bo napravilo prav dober vpliv po Evropi, 
če se bo iz središča delegacij čul glas, da v celi 
državi ni nikogar, ki bi si želel vojske. Vsi hočemo 
imeti mir, toda ne miru za vsako ceno. Minister je 
ponavljal, da bi bilo želeti, če bi se kdo izmed 
avtoritet v tem oziru v delegacijah oglasil, ker je v 
več krajih misel razširjena, kakor da bi Madjari na 
boj mislili. Take nazore pobijati je minister Kal-
noky vedno pripravljen. Prav naravno je, če so bili 
zarad vsakdanjega žalenja pravnega čuta ljudje raz-
burjeni; toda kdo pa je vzrok temu? General 
Kaulbars in njegovo postopanje, ker so puntarske 
častnike spustili, kar je javno mnenje grozno osup-
nilo. Ta osupnjenost in pa nepotrpljenje je na 
Nemškem razširilo misel, da mi zahtevamo vojsko, 
na kar pa niti mislih nismo. 

Razmere naše nasproti drugim državam so 
take, da boljše ne morejo biti. Ni fraza,  če pravim, 
da so v resnici izvrstne. 

Položaj naše države na zunaj je popolnoma 
primeren dostojanstvu in veljavi, ki jo ima država. 
Pa tudi zaupanje vživamo veliko, ktero se nam je 
zdatno zvikšalo vsled naše jasne in nesebične po-
litike, kakor jo je ogerski ministerski predsednik 
sam obelodanil. To je bil program, ki so ga odob-
ravale vse evropejske velesile in se ni dalo nič gra-
jati na njem glede ondi izrečenih principov. Pre-
pričan sem, pravi minister, da bo ta naš program, 
če na to pride, našel zdatno in zadostno podporo 
v orijentalnem vprašanji; kajti program je tak, da 
ga lahko vsaka velesila z nami vred podpiše. 

Kar se tiče naših razmer z Nemčijo, so v uaj-
novejšem času vse že več nego zadosti premlačene 
in premiete. Lahko ni danes o tem govoriti, pač pa 

morda koristno. V poslednjem času se je mnogo 
popraševalo, in mnogo sklepalo, kako da je prija-
teljstvo med nami in Nemci in kako se bo dejanski 
pokazalo in pa če se ob gotovih prilikah sme ena 
država od druge nadjati pomoči. Samo ob sebi je 
razumljivo, da imate dve taki državi, kakor ste 
Avstrija in Nemčija, ki se raztezate od Balte do 
Adrije in od severnega morja do dolenje Donove, 
tudi vsaka svoje posebne koristi, na ktere jima je 
paziti. 

Te posebne koristi vsake države se pa prav 
lahko nahajajo popolnoma v področji druge države 
in se le-ta prav nič za nje ne briga. Saj niti mi-
sliti ni, da bi se velesila, če si neče škodovati na 
svoji veljavi, takoj zavezala, za vsako korist svojega 
zaveznika takoj za sablo prijeti. Mislimo si n. pr. 
slučaj, da bi se Nemčija za to ali za ono ob Bal-
tiškem morju zanimala, in bi ji bilo posebno veliko 
na tem ležeče; vendar bi Nemčija ne zahtevala za 
to naše pomoči. 

To je pa tudi že v naravi vsake države, da 
skuša kolikor moč sama braniti svoje prave koristi. 
Zveza, kakor jo imamo mi z Nemci, bo le tedaj 
dobila svoj pravi namen, kedar bo treba skupne 
koristi solidarno braniti. Glede tega je tudi popol-
noma nepomenljivo, kako podobo da ima ta zveza 
med dvema državama. Ne besede in črke, temveč 
medsobojne koristi so, ki nas trdno med saboj ve-
žejo. Da je vsaka izmed obeh po svoji moči trdna, 
si mora njen zaveznik želeti, ker mu je to na ko-
rist. Kakor je položaj sedaj v Evropi, bi bilo komaj 
možno takošno Nemčijo misliti si, kakoršna je, če 
bi ne imela Avstrije na svoji strani za — varuha. 
Pa tudi nam je veliko na tem ležeče, da imamo 
mogočno Nemčijo kot velesilo za soseda. V tem 
oziru je tudi skupnost Nemčije in Avstrije veljav-
neja in trdneja, kakor pa bi bila, če bi se taista 
samo ua paragrafe  ozirala. Nemčija ni še nikdar 
tajila, da jo Bolgarija le toliko zanimiva, kolikor je 
z njo v zvezi mir na iztoku in pa mir po Evropi. 
Bismark se je teh nazorov ob vseh svojih izjavah 
neomahljivo držal. Nemčija je tudi že večkrat jako 

določno povedala, da jo Bolgarija čisto nič ne briga 
glede obrambe nemških koristi. Prav v tem smislu 
se Bismark še ni nikdar poganjal za izpolnitev želji 
te ali one velesile, temveč je mešetaril s svojimi 
dobrimi izgledi le na to, da bi se po Evropi mir 
ohranil. Vse to zgodilo se je edino le iz namena 
na ohranenje miru ter se do sedaj nismo še nikdar 
v tem oziru prepirali. 

Naše razmere proti drugim velesilam so tudi 
jako ugodne in povoljne. S posebno zadovoljnostjo 
povdarja pa minister dobre razmere in prijazni pro-
met z Rusijo, na podlagi kterega zamorete obe vladi 
tudi reči, o kterih sta raznega mišljenja, po pri-
jateljskem potu reševati in se odkritosrčno izreči. 
Z jako velikim zaupanjem, če prav se je mnogo 
vmes pripetilo, kar je duhove razburjalo, zanaša se 
minister grofKaInoky  vendar-le še trdno na pogod-
beno zvestobo in na miroljubnost cara Aleksandra, 
kar bo na mirni razvoj, kterega vsi pričakujemo, 
izvestno zdatno vplivalo. 

Nasproti Angleški so naše razmere prav v tem 
trenutku posebno važne. Z nekako zavistjo ozira se 
minister Kalnoky na zemljepisni položaj te pokrajine, 
ker je okoli in okoli z morjem obdana. Srečnega 
bi se štel, pravi, če bi Avstrija, imela takošne meje. 
Dr. Falk mu pri tem opomni, da bi ne bilo slabo, 
ker bi imeli lahko manjši vojni budget, kar je obilno 
radosti obrodilo. Jako veliko zdi se vredno grofu 
Kalnokyju, kar se čuje o sedanjih balkanskih ho-
matijah iz velike Britanije. To je živ dokaz, da 
javno mnenje dobro sodi in da je vse na Bolgar-
sko stran. Soglasje, kako namreč oni razumejo so-
diti o važnih evropskih vprašanjih in pa podobnost 
marsikterih njihovih velikih koristi z našimi, kakor 
tudi želja, da bi se nam mir ohranil, dajo nam 
upanje na ohranenje miru, ob enem pa trdno nado, 
da bomo tudi Angleže na svoji strani videli, ako 
bi bilo treba postaviti se za Berolinsko pogodbo in 
za varstvo pravic iz nje izvirajočih. — Tudi z Lahi 
smo si dobri prijatelji. Med Lahi se je v najnovej-
šem času misel, jako opravičena misel razširila, da 
bi imeli Lahi prav veliko govoriti, kot znatna moč 

LISTEK. 
Spomini iz potovanja po Gornje-

Štajarskem. 
(Dalje.) 

Neuberg leži v južnem vznožji visoke gore 
„Schneealpe" (15)04 m). Prijazna lega privabi po 
leti mnogo tujcev, da si tii izpočijejo in se požive 
v planinskom zraku. Žal, da ta dobri zrak deloma 
kaze velike železne tovarne, kterih se v bližini mnogo 
nahaja. 

Največ zanimivega pa tudi tukaj podaja lepa 
gotska cerkev, ktero sem si nekoliko ogledal. Tu 
imeli so prej cistercienzi svoj samostan in sezidali 
so tudi mogočno cerkev. Leta 1786 je enako večini 
drugih samostanov zadela tudi tega žalostna osoda, 
da je bil razpuščen. Od tisto dobe je tii le še sa-
mostanska cerkov ostala v lasti ondotne fare;  sa-
mostansko poslopje pa so je porabilo v druge na-
mene, le farna  duhovščina ima v njem tesno sta-
novanje. 

Cerkev je posvečena 1. 1344. Po zunanjem lici 

se kaže kaj priprosta, omejena od štirih glavnih 
sten. Oko zastonj išče ponosnega gotskega stolpa; 
le majhen neznaten stolpič čepi na strehi, nad kri-
žališčem. Edino močni podporniki in lepa visoka 
okna oživljajo gole zidove. Vse drugače pa je notra-
nje. Razdeljeno je v tri visoke ladije, ktere ločite 
dve vrsti vitkih slopov. Dolga je cerkev od znotraj 
67-50 metrov, široka 24'20, visoka pa 19-50 metrov. 
Srednja ladija je široka 9'75 metrov. Notranjost te 
stavbe marsikaj pogreša. Bila je svoje čase pobeljena, 
a sedaj kaže na mnogih krajih madeže in maroge, 
ki je no lepšajo. Le na svodih vidimo še slikane 
okraske, ki so se ohranili iz tistega časa, ko so 
cerkev obokali. Kjer se rebra na svodu križajo, so 
zeleno in rudeče barvana. Taiste barve imajo tudi 
sklepniki in trte, ki se iz sklepnikov razraščajo in 
s cvetlicami končavajo. 

Od zunaj je cerkev nekoliko prenovljena ter 
ima prijazno, čeprav enovito lice. A notranje pač 
teško da bi kmalo dočakalo potrebne poprave, ker 
kaj more storiti mala farna  občina, broječa kakih 
3000 duš, za popravo tako velikanske zgradbe. 

Vkljub vsem tem uedostatkom pa vendar na-
pravlja na obiskovalca kaj mogočen vtis. Velike pro-
store le malo prikrivajo in zožujejo tanki, šibki 

slopovi, kar dela cerkev mnogo prostornejo. Te pred-
nosti cerkev v Marijinem Celji nima. Ondi stoji 
kapelica v sredi cerkve, ki kolikor toliko prost raz-
gled po notranjem zavira. A ne glede na to zakrivajo 
debeli, obilni in gosto nastavljeni slopovi veliko 
prostora; ko bi bili ti šibkeji in reji, videla bi se 
veliko impozantneja; potem bi se še-le čutila njena 
velikost. Da si .je cerkev Marija-Celjska v resnici 
mnogo prostorneja, so vendar skoraj zdi, da bi 
znala ta večja biti. Tolik vtis uapravi na človeka. 

Izmed notranje cerkvene oprave naj omenim 
krasni nastavek velikega altarja. Postavljen je leta 
1612 v renesančnem slogu; kaj natančno in marljivo 
izdelan. Znamenita sta tudi dva altarja z „retabulo;', 
ki sta pa obdana z arhitekturo dveh baroknih na-
stavkov. 

Poglejmo sedaj še najznameniteje v nekdanjem 
samostanskem poslopji. Najbolj zanimivo je zadnji 
čas prenovljeno križuo hodišče, ki ima vseskozi 
križne svode. Rebra slone na konzolah, ktere krase 
raznovrstne figure.  Te figure  in spake iz 14. stoletja 
kažejo, kako so v srednjem veku vse primorali, slu-
žiti Bogu, če no prostovoljno, pa prisiljeno; vidi se, 
kaj so vse vporabljali, da so živo predstavili verska 
in »ravne resnice. Tii vidimo leva z mladiči, or]a 



v srednjem morji, ktera vsakojake spremembe on-
dašnjih razmer nikakor ne sme trpeti. Nadjati se 
smemo, da tudi Lahi čutijo, kako važno je zani-
manje Evrope na iztoku za sedanjo politiko in da 
se avstrijske koristi dostikrat nahajajo na enem 
mestu z laškimi. 

Dr. Falk je na to vprašal, ali bi Avstro-ogrska 
tudi začasno rusko zasedanje Bolgarije smatrala za 
povod boja ali ne? —- Na to je rekel grof  Kalnoky, 
da Rusija ne namerava ne stalne in ne začasne 
okupacije. Dejanski bi toraj ne bilo tega vprašanja 
rešiti. Vendar pa lahko reče, da se brez dovolenja 
velesil Bolgarija ne za dolgo in ne za malo časa 
ne sme zasesti brez dovolenja velesil. Oe bi se pa 
sicer neverjetni slučaj vendar le prigodil, potem bi 
morala Avstrija reči, da je žaljena v svojih 
vitalnih zadevab. 

Na to se je oglasila k besedi opozicija. 
Delegat grot Albert Apponyi vprašal je ministra, 

kako se vjema bolgarska neodvisnost, ktero varovati 
je Avstrija sklenila — z ruskim postopanjem tam 
doli, ki je povsem podobno nevarni grožnji, kakor 
jajce jajcu? Kako se dalje to postopanje vjema z 
določitvami v Skjernevicah in pa z Berolinsko po-
godbo? Tudi pojasnila o naših razmerah k Nemčiji 
ga niso zadovoljila niti pomirila. Na vse to pridrži 
si grof  Apponyi še vsakojaka poznejša vprašanja, 
kakor tudi vprašanje, ali obstoji nemška zveza še 
vedno v tisti meri in v tistem smislu, kakor je bila 
sklenjena ali ne. Tudi misli še staviti vprašanje, 
kako se je zadržal avstro-ogrski konzul v Sofiji  proti 
osobam, ki so bile zapletene v zaroto proti knezu 
Aleksandru. 

Grof  Kalnoky pravi, da bo prihodnjič na vse 
to odgovoril. 

Na občno začudenje dvigne se sedaj grof  Julij 
Andrassy ter začne takoj ekspoze rešetati. Najprvo 
mu niso všeč besede grofa  Kalnokyja, ki je nasve-
toval, da naj bi se iz srede delegacije venkaj na-
pravila veljavna izjava v tem smislu, da Ogri nečejo 
boja za vsako ceno ali pa samo iz golega šovinizma. 
Velika bi bila nevarnost za državo, Če bi ne bili v 
obeh polovicah edini glede naše zunanje politike. 
Nobene stranke in nobene imenitne osebe ni na 
Ogerskem, ki bi se boj želela, vsi pa zahtevamo, 
da se naše koristi odločno branijo. Vznemirjalo nas 
je vse le to, da so si velesile proti ruskemu postopanju 
na Bolgarskem tako čudno obnašale in so marsikaj 
prezirale, kar bi se ne bilo smelo zgoditi. Zarad 
tega se je bilo po pravici bati, da pojde Rusija 
vedno dalje in da bo celo mir v nevarnost pripravila. 

Na to ga grof  Kalnoky opomni, da so pri skle-
panji Berolinske pogodbe Rusiji tudi malenkosti 
spregledovali. Grof  Andrassy pravi, da je bil tedaj 
sam v Berolinu in da so tedaj vse drugače posto-
pali. Rusija je stala v tisti dobi s celo armado v 
Bolgariji, kjer je imela celo upravo dežele v svojih rokah 
in vendar se ji je določila natanko doba, v kteri se 
mora iz Bolgarije umakniti. S tem Rusije nismo 
razžalili, pač pa smo ji dali nezaupnico, ktera je 
bila tem zdatneja, ker je Rusija velikan, ki ima 
nad 100 milijonov prebivalcev, kterim vsim pa le 
ena sama oseba politiko določuje. Glede združenja 
obeh pokrajin v eno, pravi grof  Andrassy, da se 
mu ne zdi napačno, če sedi v Iztočni Rumeliji 

na gnjezdu, fenisa  na gromadi, enoroga, pelikana 
in mnogo drugih fantastičnih  zverij. Je pa tudi 
več prizorov vzetih iz starih pripovedk, klasičnih 
narodov. Po notranjih stenah tega hodišča se vrste 
slike vseh kedaj tii vladajočih opatov. Velika, lepa 
gotska okna s plemenito izdelanim krogovičjem pri-
vajajo obilno svitlobe v notranje prostore. 

Lepa je tudi kapiteljska dvorana, ki se drži 
križnega hodišča. Zidana je v kvadratu. Štirje slo-
povi z listnatimi kapiteli nosijo križno svodovje. V 
sredi dvorane je rakev vojvode Otona Habsburškega; 
nad njo pa stoji lepa marmorna tumba. 

Le kratek pogled na Neuberg in njegovo 
cerkev vzbuja človeku razne čute. Veliko so storili 
ljudje v preteklosti za cerkvene ustanove; krasne 
umotvore so stavili samostani. In kako je dandanes? 
Imenovati se sme že velika milost, ako se za ohra-
njenje aomumentalnih stavb kaka svotica daruje; 
o prenavljanji je pač teško govoriti. Kdo vč, kdaj 
doleti tebe, krasna cerkev Neuberška, sreča, da ti 
spodobno prenove in pomlade notranje lice! Kdaj 
bode videla Mati božja v nebo vzeta, tvoja patrona, 
svoje svetišče v prvotnem svatovskem oblačilu. 

Zadovoljen, da sem našel v odročni gorski do-
lini tako plemenito stavbo, podam se na to vedno 

turški guverner, nikakor se pa ne more privaditi 
misli, da bi imel bolgarski knez čez obe deželi po-
glavarsko oblast. Kajti tak knez bi bil podložen 
dvema gospodarjema: v Iztočni Rumeliji bi bil kot 
turški vazal sultanu, v Bolgariji pa od Rusije od-
visen knez. Vidite, to pa ne gre in za to vpraša 
Andrassy Kalnokyja, na ktero stališče se misli po-
staviti nasproti iztočno-rumelijski personalni uniji, 
in če bi ne bilo na korist države, da bi v tej za-
devi odločno svojo barvo pokazala in, če treba, tudi 
prvi korak storila. Grof  Kalnoky pravi, da mu na 
vse to danes ne more odgovarjati. Delegat Horvath 
je nekoliko razdražen vprašal ministra, koga da on 
smatra za tistega, ki ima pravico željam in na-
porom Bolgarov pravo podobo dati, ali sobranje ali 
Kaulbarsa, ali morda koga druzega? Grof  Kalnoky 
je na to odgovoril, da o bolgarskih željah noben 
politikar ne dvomi. 

Politični pregled. 
V Ljubljani, 19. novembra. 

Notranje dežele. 
Avstrijski  vojni minister  razkladal je v 

delegacijah pomen pušk-repetirk. Dvajest let 
vže pečil se Evropa z vprašanjem, kako bi se dala 
pehota najlepše in najboljše oborožiti. Vže v ameri-
kanskih vojskah imele so puške z magacinom velikan-
sko nalogo. Vendar pa se ni hotela nobena za nje 
odločiti. Najpoprej jih je vpeljala Turčija in jih je 
prvič rabila pri Plevni. Od tedaj se je repetirka 
marsikje prikupila, da so jo mesto sedanje zadovske 
želeli za pehoto. Polkovnik Kropaček sostavil je na 
poziv vojnega ministra puško repetirko skupaj, ki 
se sme ideal vseh repetirk imenovati. Poskušali so 
jo od leta 1875 do leta 1880 in je bil vspeh 
prav posebno izvrsten. Vsled tega so jo dali nekte-
rim vojaškim oddelkom v Bosni in Hercegovini, ki 
so bili tudi vrlo zadovoljni z njo. 

Odkar nam je znano stališče naše zunanje 
politike,  ktero nam je v soboto teden v Buda-
peštu v svojem govoru odkril grof  Kalnoky, je 
povsod upanje na ohranenje miru nekoliko narastlo. 
Ob enem smemo tudi objaviti, da se vse velesile s 
Kalnokyjevo, t. j. s sedanjo avstrijsko zunanjo po-
litiko vjemajo in so zadovoljne, če ona ostane to-
čišče, okoli kterega se bo sukala bolgarska politika. 
Točišče to je jasno in določno. Kalnoky je odločno 
povedal, kaj da se na Bolgarskem sme, in kaj da 
se ne smč zgoditi. Da ruski časniki niso zadovoljni 
z njim, nič ne de; nam zadostuje, da se kolikor 
toliko z nami vjema ruska vlada in ta je že več-
krat povdarjala, da ne misli na zasedanje Bolgarije. 
S tem je prišla pa v nasprotje z ruskimi listi, ki 
že kar od kraja zahtevajo, da naj nas Rusija nabije 
za našo nesramnost, s ktero se predrznemo v Bol-
garske zadeve vtikati. Šovinistov in fantastov  se tudi 
na Ruskem ne manjka, s kterimi pa vlada noče ni-
česar opraviti imeti in tudi ne sme, vsaj na videz 
ne, sicer bi zgubila značaj in pravice signatarne 
velesile. To je pa ravno odnošaj, ki nas prav vrlo 
v tem potrjuje, da se bo mir ohranil, ker se Rusija 
kot signatarna velesila ne bo ozirala na svoje kri-
čače, temveč se bo rajše ravnala po skupni zunanji 
politiki signatarnih velesil, kterim na čelu je sedaj 
Avstrija. Oe se bo Rusija te politike skupnega po-
stopanja, namreč v bolgarskih zadevah, vestno 
držala, potem tudi ves Kaulbars, in uaj bi bil še 
dvakrat tak „kavelj", kakor je, nima druzega po-

ob zeleni Murici v kake pol ure oddaljene „Kapellen", 
od koder se po kosilu odpeljem na kolodvor v 
Miirzzusehlag. Od tu teče Murica proti jugo-zahodu 
dotlej, dokler se pri Brucku ne izliva v Muro. Vedno 
ob reki, sedaj na desnem, sedaj na levem njenem 
bregu gre tudi železnica, ki je menda vedno precej 
dobro natlačena. 

Lepo se je videla dolina Murice v popoldanjem 
solncu. Polje je dobro obdelano in kaže večinoma, 
da ima štajarska kmetijska družba velike zasluge 
za povzdigo kmetijstva. Tii je doma lepo murico-
dolsko govedo, s kterim skuša tudi naša kranjska 
kmetijska družba oplemeniti naše domače deželno 
pleme. 

S temi vrsticami bil bi svoji nalogi zadosti), 
ko bi se hotel strogo držati naslova svojega spisa. 
Kmalo pod Bruckom prekorači namreč reka Mura 
meje Gorenje-Štajarskega in hitro dirjamo z vlakom 
proti Spodnje-Štajarskemu. Blagovoljni čitatelj mi 
bode, upam, oprostil, ako za mrvico svoj načrt 
prestopim, česar pa ne storim brez vzroka. 

(Dalje prih.) 

mena, kakor čisto navadnega hujskača. Iz Kalnoky-
jevega govora je lahko spoznala, če ni slepa, da 
Avstrija ne išče boja, pač pa na vso moč želi mir 
ohraniti, in da jo vse druge velesile v tem podpi-
rajo. Če bo toraj v Evropi boj, ga nikakor ne bo 
provzročila naša zunanja politika, pač pa ruski šo-
vinisti. Vsa odgovornost v tem oziru zavalila se bo 
na njihove rame. Prav iz srca nas pa veseli, da se 
je Avstrija na iztoku vspela do voditeljice v zunanji 
politiki. Naj pri tem le dobro premisli, da so ondi 
Slovani, naj jim bo vseskozi pravična, pa bo povsod 
zadosti podpore nahajala. 

Najnovejše iz delegacij  je sledeče: Znano je, 
da je v ogerski delegaciji grof  Andrassy, bivši 
avstro-ogerski zunanji minister, sedanjega ministra 
zunanjih zadev hudo prijel in mu je skušal doka-
zati, da njegova politika ni prava avstro - ogerska 
politika v zunanjih zadevah, če prav je bil konečno 
prisiljen pripoznati, da se večinoma tudi sam z njo 
vjema. V včeranji seji potegnil se je Andrassyju na-
sproti grof  Kegievich za KaInokyja in njegovo po-
litiko. Dobro je pokazal na zasluge, ki si jih je Kal-
noky v zunanji politiki za Avstrijo pridobil in pa za 
ohranenje miru. Kalnokyju se je zahvaliti, da se naš 
lanski strah zarad mobilizacije ni vresničil. Odločno 
je toraj grof  Kegievich tudi letos proti temu, da bi 
se vsaka sumnja, ktero ta ali oni poslanec nad Kal-
nokyjevo politiko izreče, takoj zapisala v delegacijski 
zapisnik. Da Kalnoky ne vgane vsega že pol leta 
naprej, mu ne more nihče zameriti, kajti tega tudi 
najduhoviteji diplomat ne more. Zadosti naj*bo, da 
nam je tako jasen in določen načrt napravil, po 
kterem misli neomahljivo postopati v zunanjih za-
devah. Za to predlaga, da se izreče ministru zuna-
njih zadev popolnoma zaupanje. Delegat Josip Gall 
vprašal je na to, kako je s trgovinskimi pogodbami 
z Grško, Turčijo in Rumunijo? Kalnoky pravi, da 
je s Turki nekaj težavnega pogodbe sklepati, ker je 
sklep pogodbe zapleten v sklepanje pogodeb z dru-> 
gimi državami. Razprave so se pred nedolgo začele 
in se smemo nadjati, da bodo kmalo dognane, ker 
ni nikjer velikih razlik. Razprave z Grki počivajo 
vsled lanskih homatij. Naš poslanec, ki se je te dni 
zopet v Atene podal, jih bo skušal kmalo pričeti in 
bo izvestno prišel do zaželjenega vspeha, če bo le za-
dosti dobre volje. Večje homatije so pri sklepanju 
trgovinske pogodbe z Rumunci, kjer je zasobnost in 
pa sebičnost posamičnih javno mnenje proti prejšnji 
pogodbi nahujskala. Kalnoky se nadja, da so se Ru-
muncem oči odprle, da človek sam sebi še nič ne 
koristj, ako si prizadeva sosedu škodo napraviti. 

Če bi se Avstrija res z Rusijo v boj zapletla, 
bi se pač vseh oči najprvo po Avstro-nemški 
zvezi ozrle. Kaj je z njo? Avstro-nemška zveza bi 
nam v boju z Rusi ravno toliko koristila, kakor peto 
kolo pri vozu. To je pa tako-le: Avstrija in Nem-
čija skenili ste zvezo na taki podlagi, da druga 
drugi še le pomagate, če bi bila ktera iz med njiju 
od dveh strani h krati napadena. Recimo, da se 
Nemčija zaplete v boj s Francozi, ob enem bi se je 
pa Rusija od svoje strani lotila. V tem slučaji hi-
teti bi morala Avstrija pomagat. Ravno tako bi se 
morala Nemčija nam na ljubo oborožiti, če bi se 
mi z Rusijo zasukali, od strani, recimo od zapada 
bi nas pa Lahi dražiti jeli. če bi se nas pa Rusija 
sama lotila, ali če bi se Nemci in Francozje sami 
sprijeli, tedaj se mora pa vsaka sama bojevati. 
Tako modrujejo pruski listi. Kakor ura sedaj kaže, 
francosko-ruska  zveza ni še sklenjena, toraj za Av-
strijo tudi še ni nevarnosti, da bi morala Nemcem 
na pomoč. Po drugi strani nam je pa tudi o Lahih 
znano, da niso zadovoljni s sedanjo rusko politiko 
na Balkanu, pač pa z avstrijsko in so že rekli, da 
bi nam pomagali, če bi treba bilo. Toda na Laha 
se ni več zanašati, kakor na sedanje vreme, ki se 
vsak dan po petkrat prevrže. Da francosko-ruska 
zveza ni še gotova, kaže nekoliko tudi to, da je 
Kalnoky v svojem govoru o Francozih molčal, kakor 
bi jih na svetu ne bilo, kar bi mož izvestno ne bil 
storil, če bi bili Francozjo z Rusi v zvezi. Te zveze 
nas tudi Bog varuj, kajti vnel bi se evropejski boj, 
kakor hitro bi se Francozje z Rusom zedinili. 

V Lvovu izhajajoča „Gaz. Narod." prinaša članek, 
v kterem avstrijskim  narodom  in vzlasti Slo-
vanom nasvetuje, kako se jim je obnašati v vnanji 
politiki. Ta list dokazuje, da je Avstrija dolžna bra-
niti samostalnost Bolgarske in da se mora krepko 
upirati vtikanju Rusije v bolgarske zadeve. Spolno-
vaje ta nalog, se mora Avstrija zanašati na pomoč 
Poljakov. Nekdanja poljska država je imela tudi 
nalog vstavljati se Rusiji; ako Avstrija tudi tako 
ravna, je zopet mogoče izvojevati politični obstoj 
Poljske. To daje Poljakom pred drugimi narodi prvo 
besedo v vprašanjih zarad vnanje politike. Ko je 
Smolka kazal na namero Avstrije, česa se ima držati, 
ni govoril samo kakor predsednik delegacij, marveč 
kakor poslanec poljskega naroda. Drugi slovanski 
narodi v državi morda tudi priznajo to očitno pra-
vico Poljakom in molčč. Posebno naj bi Oehi po-
mislili, da zarad njih Poljaki v notranji politiki 
mnogo žrtev prinašajo, kajti poljski klub bi s pod-
poro Nemcev mnogov dosegel, ako bi s Čehi vza-
jemno ne postopal. Čehi imajo dalje dolžnost, da se 
v zahvalo temu odreko vsakemu vtikanju v vnanjo 
politiko države, ker njih sposobnost za presojevanje 
v vnanjih vprašanjih ni kaj posebno srečna. Nadalje 
omenjeni poljski list pravi, da so izjave Čehov v 
„Narodnih Listyh" in v ..Politiki" razžaljive; ker 
napravljaio razdor v vprašanju, v kterem bi vsi na-
rodi države morali biti složni, ker bi sicer češki 



separatizem provzročil to, da Cehi izgube vpliv v 
državi. _ Taki so Poljaki, iz zgodovine se niso nič 
naučili, niti nič pozabili. Njih nesložnost je bila 
kriva propadu poljske države. Pod veledušnim Ale-
ksandrom I. niso bili Poljaki zatirani, vendar niso 
bili zadovoljni z rusko vlado. Za tem blagim vla-
darjem je nastopil Nikolaj I., ki je poljsko vstajo 
leta 1830 s silo zadušil. Poljaki pozabijo, da so 
sami krivi bili propadu njih države. V Avstriji se 
jim najboljše godi, ali so pa pravični dornS, Rusi-
nom? Dosihmal ni bilo tako, Bog daj, da bi bilo 
prihodnjič bolje. V Avstriji so Poljaki v državnem 
zboru prav nezanesljivi zavezniki, vsako državno 
vprašanje znajo v svoj prid izkoristiti, potem pa še 
trde, da žrtve prinašajo drugim Slovanom, n. pr. 
Cehom. Ko bi bili Poljaki zanesljivi, zdavnej bi bili 
že imeli v Avstriji enakopravnost dejansko izvršeno. 
Ko bi imelo ministerstvo Slovanom kaj prijenjati 
ali sieer kaj važnega izpeljati, je desnica takoj pri-
pravljena vbogati na besedo, priskočijo sicer tudi 
Poljaki na pomoč, a vendar pri tem ne pozabijo na 
svoje posebne zahteve. Konečno pa hočejo ti Poljaki 
še določevati v vnanji politiki in zaplesti državo v 
nepregledne sitnosti in težave; drugi narodi naj bi 
pa k temu molčali. Res je, da je razdelitev Poljske 
največja politična zmota za Avstrijo in Nemčijo, 
vendar obnovljenje poljske države je v sedanjih 
okoliščinah nemogoče. 

Vnanje države. 
Telegraf  o zadostenji, ktero je Kaulbars od 

Bolgarov  zahteval zarad pijanega kavasa, še 
vedno molči. Obrok je potekel že 17. t. m., pa še 
ni nobene novice, ktera bi silno nesmisel svetu 
oznanjevala, da so se Bolgari krivični zahtevi Kaul-
barsovi podali. Kaulbars sam dobil je pa med tem 
strog ukaz, Bolgari jo z vsemi konzulat-
nimi uradniki nemudoma zapust i t i , 
če bi Bolgari do napovedanega ob-
roka ne dali zadostenja. Konzulatni 
arhiv in ruske podanike izroči naj 
pa nemškemu konzulu v varstvo. Do-
tični ukaz je tako strog, da pravi, da zadostenje ni 
več veljavno, če se le za eno uro zakasni in naj 
ga smatrajo, kakor bi ga ne bilo. Sapa na 
gori! To strogo in odločno govorjenje skoraj že po 
smodniku diši. Ker do petih popoludne ni bilo še 
nobenega odgovora, odločil se je Kaulbars, da od-
potujejo v soboto, dne 20. novembra. Kaj pa potem? 
Okupacija! Kdo vč? kajti ruski parniki so zasidrani 
pred Varno. Bodo li signatarne velevlasti zasedanje 
dopustile? Ali ga bo Rusija kljubu temu poskusila? 
To so vprašanja, na ktera se ne dii ne tako in ne 
tako odgovoriti. Upanje, da bi se vendar mir ohranil, 
visi le še na hitri izvolitvi novega kneza, kar se 
bo menda prav kmalo zgodilo. Velesile so namreč 
Rusijo pozivale, da naj naznani svojega kandidata. 
Rusija je na to rekla: „Knez Nikolaj Mingrelski 
naj bo!" Velesile so s tem zadovoljne in so naro-
čile Rusiji, da naj gleda, kako da se bo s sobranjem 
poravnala, da ne bo novih volitev treba, če se to 
zgodi, kar je prav lahko, potem utegnemo drugi 
teden že slišati, da so si Bolgari kneza Nikolaja 
Mingrelskega za svojega kneza izvolili. Prav tako 
je pa tudi možna novica, da so Rusi jeli Bolgarijo 
zasedati. 

Včeraj smo na tem mestu sporočali, da če pojde 
knez Mingrelski v Bolgarijo, bo vzel s saboj 
tudi ruske častnike, s kterimi bo v Bolgariji 
rusko upravo vpeljal.  Tii nastane vprašanje, 
ali se bo Avstrija takemu postopanju upirala ali ne? 
Menda ne. Evo primero. Ko je prišel svoje dni 
Battenberžan v Bolgarijo, mu je ruski car tudi dal 
s saboj Rusa za vojnega ministra, Ruse za druge 
najvišje dostojanstvenike v deželi in Ruse za zapo-
vednike pri armadi. Z besedo, vsa moč in veljava 
je bila v ruskih rokah. Rusi so gospodarili, knez je 
bil pa le njihov možicelj, ki je vladal, kakor so mu 
ukazali. Avstrija je bila takrat s takimi odnošaji 
zadovoljna. Sedaj se ravno tisto zopet misli vpeljati, 
kar je enkrat že bilo, toraj se Avstrija dosledno 
tudi sedaj ne bo upirala. To pa iz dveh vzrokov ne. 
Prvič je to, kakor smo rekli, že bilo, toraj ni nič 
novega; drugič je pa to bolgarska notranja zadeva 
in grof  Kalnoky je sam rekel, da se ne bo brigal, 
kaj se danes, kaj pa jutri kuha na domačem bol-
garskem ognjišči, in tako je upati, da se bode mir 
ohranil, tega je pa povsod in tudi na Balkanu silno 
potreba. Vse, kar pospešuje narodno blagostanje, je 
vsled vednega rovarstva tii tako razrito, da na zbolj-
šanje ni drugače misliti, kakor če bo mir. 

Laška  dela priprave, po kterih bi navaden 
človek sodil, da Lahi na boj mislijo. Vojni minister 
je sklenil minulo soboto v Rimu z veliko tvrdko 
Cirio pogodbo, da bo Cirio bodočo spomlad 1887 
zakladal tri vojne kore z živežem in pa vse trdnjave 
ima založiti s konservami. (Konserve se imenujejo 
mesna jedila tako pripravljena, da po več let vstra-
jajo za hrano, ne da bi se spridila. Tii sem spa-
dajo: meso v ploščevinastih škatlah, ki so dobro 
zaprte, da ne more zrak blizo; grašue klobase, sa-
lame in sploh vsakovrstne suhe klobase.) Da Lahi 
sedaj take pogodbe sklepajo, je znamenje, da nekaj 
čutijo. Laška eskadra, v srednjem morji 8 parnikov 
broječa, priplula je pred Smirno, kjer bo več časa 
ostala. 

Izvirni dopisi. 
Iz Doline, 14. novembra. Danes imamo tukaj 

veseli dan; danes nam se spolnujejo vroče želje, 
ker dočakali smo blagoslov nove cerkve. Kmalo bo 
pet let, kar smo staro cerkev popolno podrli in na 
vzvišenem mestu položili temeljni kamen novi cerkvi, 
ktero delo je prevzel stavbeni mojster Zupančič ter 
ga v splošno zadovoljnost tudi dovršil v podobi 
križa; lepa, visoka cerkev stoji zdaj v prelepem 
kraji na meji kranjske dežele, ki bo še poznim ro-
dovom pričala o radodarnosti in požrtovalnosti zda-
njih faranov.  V teh petih letih smo si pomagali s 
slabo kolibo, in ker je v nji le malo prostora, si 
vsak lahko misli, kako se nam je godilo o lepem 
in vročem, zlasti še slabem, mokrem času. Hvala 
Bogu! prestali smo vse težave ter šli danes v novo 
cerkev. Blagoslovil je cerkev naš novi dekan, preč. 
gosp. dr. Sterbenec, ter je imel slovesnosti primeren 
govor o pomenu glavnih reči v vsaki farni  cerkvi; 
gladka, prevdarjena beseda je globoko segla v srca 
preobilno zbranih vernikov u domače in sosednjih 
župnij, kot tudi sosedov s Hrvaškega; po govoru je 
imel gospod dekan veliko mašo, pri kteri so stregli 
gg. župnik iz Čateža, dva oo. frančiškana  iz Samo-
bora in domači g. župnik. Domači g. učitelj je po-
sodil harmonij, na kterem je spremljal vso mašo s 
koralnim petjem duhovnik, domači g. učitelj baro-
novih otrok iz grajščine Mokriške. Naj omenim, da 
je kaj dober vtis napravilo, da sta služila kot mašna 
strežaja mlada barona Niko iu Janez Gagern v po-
sebno okusni cerkveni obleki. 

O tej priložnosti naj ne opustim opomniti 
grdega, strastnega dopisovanja v „Slov. (?) Narodu" 
o našem preč. gosp. župniku Brulcu. Dopisovalec 
menda nima več človeškega čutila ter namaka svoje 
pero v žolč razjarnega gada kot najeti prostozidar. 
Vam, gosp. župnik, naj bo v tolažbo, da vestno 
spolnujete svoje dolžnosti, in da Vas bo naša župnija 
hranila v blagem spominu dolgo let. Nasprotnikov 
pa se ne bojite, poleg žita raste ljulika, ki pa bo 
„o času žetve v ogenj vržena". 

Iz Velike Doline, 18. novembra. Gosp. vrednik! 
Tii Vam pošiljam nenavadno cvetko, Klinček, ki 
ima včasih, kakor vidite, lepo bledno-rožne cvetne 
listke, kterih zunanji so popolno razviti, znotranji 
pa so še neraztegnjeni. V sredi teh stoji pa nov 
popek, ki je ravnokar začel odpirati se in že kaže 
krasno svojo notranjo rožno opravo in cvetne lističe, 
ki bodo, kedar se popolnoma odpre slični zunanjim. 
Stebelce ima še več popkov nenavadne podobe; ako 
se razcveto in če bodo cvetke jednake, hočem Vam 
poročati. 

Od Pohorja, 17. novembra. (Spolok sv. Voj-
techa.) V okrajine, koder sta pred tisočletjem sveta 
brata Ciril in Metodij sejala seme nauka Kristusovega, 
je čez sto let pozneje prišel Sloven, sv. Vojteh ali, 
kakor se tudi imenuje, Adalbert. Tega apostolskega 
moža so si katoliški Slovaki izvolili, da si pod nje-
govim varstvom osnujejo društvo, podobno nekako 
naši „I)ružbi sv. Mohora". 

Imenovano slovako-slovensko družtvo razpošilja 
ravnokar svojo letos izdano knjigo. Jeden iztis dobil 
je tudi pošiljatelj teh vrstic. 

Doposlani spis ima sledeči naslov: „Pamšitnil 
kniha spolku sv. Adalberta (Vojtecha), vydan(i k 
oslave knazskych druhotin Jeho Eminencie Jilna 
Simora, kardinala, primasa uhorskeho, arcibiskupa 
Ostrihomskeho atcT. atd'., najvyššieho ohranca tohože 
spolku. čislo 34 podielovych knih. Vo Viedni, 1886. 
Tlačou kongreg&eie Mechitharistov (V. Heinricha)." 

Z naslovnega lista je razvidno, da je letošnja 
knjiga posvečena Nj. Eminenci Simorju, ki je dne 
28. oktobra slavil svoje drugotine ali zlato sv. mašo. 
Dne 11. t. m. je društvo zborovalo v Trnavi, izbrali 
so posebno deputacijo, ki bo kardinalu izročila ome-
njeno spomenico. 

Razven opisanih besed naslovnih je na dotičnem 
listu tudi „Pečat spolku sviiteho Adalberta (Vojtecha). 
Te besede so v okrogu tiskane okoli podobe svet-
nika v škofiji  obleki, kteri krščuje bivšega moliko-
valca, a nad njim angeljček drži oblačilo nedolž-
nosti. Z ovitka, v kteri je bila zamotana knjiga, pa 
je razvidno, da ima družtvo tudi madjarsko ime. 
Dva čez špagovino prilepljena okrogla papirja imata 
v kolobarju tiskane sledeče besede: „Sp'olok sv. 
Adalberta (Vojtecha) — Szt. Bela (Adalbert) egylet", 
a v središču kolobarja je ime društvenega sedeža: 
„v Trnave-Nagyszombat". Isto tako je pismo, s 
kterim se knjiga posvečuje kardinalu, dvojezično: 
leva polovica strani je slovenska, desna pa madjarska; 

tako jo na prveh treh straneh, ostala v četverki 
144 -f-  LXXIII strani obsegajoča knjiga ima samo 
„slovensky" tekst. 

Kar se tiče vsebine, to je na prvem mestu 
stročni pregled delovanja družtvenega do zdaj; se-
stavil ga je gosp. Novilk, kteri je delovanju ne le 
očitim svedokom, nego tudi glavnim povodcem in 
vršiteljem. Drugi članek ima na čelu lično podobo 
sv. Vojteha, tega nebeškega pokrovitelja društvenega, 
potem sledi imenovanega svetnika slaveča pesen ter 
nekoliko črtic o njegovih ostankih telesnih, leta 1880 
na gradu Pražskem najdenih. Tretji spis predočuje 
v vezani in nevezani besedi življenja kardinala Si-
morja. Krasijo ga podobe slavljenca, zatem pokoj-
nega nadepiskopa Piizmiln-a, slika sirotišča v Trnavi, 
ki ga je rečeni kardinal založil 1885, opisuje se med 
ostalim volitev papeža in koronovanje kralja Fran-
čiška Josipa. Drugi in tretji članek je napisal mar-
ljivi gosp. Kolar, ki je ob enem knjigo vredil, on je 
kaplan v Dolnji Kropi, kjer izdaja časnik „Katolicke 
Noviny", ki se tiska v Trnavi. (Nekje sem bral, da 
je lastnik dotične tiskarne — Židov. Jeli to resnica, 
nisem pozvedaval, a nemogoče ni, saj je nedavno 
„Čech" naznanjal, da si je neki župnik kot izdajatelj 
nekega katoliškega v madjarščini pisanega lista za 
sodelovalca, oziroma pomočnika poklical nekega — 
žida, ker̂  ni mogel za ta posel najti pisatelj a-krist-
jana. „Cech" pristavlja, da to osvetljuje žalostne 
razmere na Ogerskem. Pisatelj teh vrstic pa „ža-
lostne razmere" za slovako - slovenski jezik nahaja 
tudi v tej okoliščini, ker „spolok sv. Vojteha" v svoji 
knjigi ni upal svojega pokrovitelja pozdraviti samo 
z besedo slovensko. Ko bi naša „Družba sv. Mohora" 
imela, recimo, trdega Nemca za pokrovitelja, dvomim, 
da bi v svojih knjigah natisnila pozdrav v nemščini, 
tudi pečat ima naša „Družba" samo slovenski. V 
takem položaju, kakor je tri milijone Slovakov, še 
danes ni jeden milijon Slovencev; ali kar še danes 
ni, se lahko zgodi, kakor hitro bomo nemščino v 
kodeks dobili kakor — državni jezik, takrat bo tudi 
nam odklenkalo, kakor je to že odzvonilo ogerskim 
Slovenom). 

Za stranjo 66 je slika Leona XIII., potem pesen 
z nadpisom: „Non praevalebunt!" a na sledečih tri-
najst listih životopis Leona XIII., bržčas iz peresa 
vredovalčevega, ker ni podpisa in ni dvombe, da je 
isti kakor pri predstoječem slavospevu. 

František Josef  I., cisiir rakiiski, apošt. kral' 
uhorskv atd'. v kurunovačnom ruchu — to je podpis 
podobi k pesni in podpisu na str. 97—108. Gospod 
pisatelj dr. Kubina nam v spomin kliče „državopravni 
pomen koronovanja" (kronanje), potem „ogersko-
kraljevske dragocenosti in spomine", dalje „obred 
ali slavnost koronovanja". 

Sledeči članek opisuje zgodovino in kraj mesta 
Ostrogon, kjer biva primas Ogerski. Izmed podob 
nam prva kaže „pohl'ad na Ostrihom", druga glavni 
oltar v baziliki Ostrogonski, ktero je, kakor je Slo-
venec" onidan sporočal, oblizal plamen, dalje velike 
orgije v rečeni cerkvi. Za velikim oltarjem je podoba 
„Vnebovzetje Marije", je 6° 4' visoka in 20' široka, 
največa na svetu. V Ostrogonu je tam, kjer sedaj 
stoji starodavna kapela v čast sv. Štefanu  prvemu 
mučencu, bil krščen sv. Štefan,  kralj Ogerski, in, 
kakor nekteri pravijo, tudi venčan. 

V zadnjem sestavku je zgodovinsko - krajepisni 
načrt mesta Trnave, kjer ima svoj sedež društvo sv. 
Vojteha. (O tem pa več v novem dopisu.) K. D. 

Domače novice. 
(Veliki zbor) družbe gospa krščanske ljubezni 

bo dne 25. t. m. ob pol štirih popoludne v 
Lichtenthurnovem zavet i šč i na Po-
ljanah št. 30. 

(„Izidor, pobožni kmet") imenuje se najuovejša 
knjižica nabožno-spodbudne vsebine, ki je te dni 
izišla v ličnem tisku v Blaznikovi tiskarni v drugem 
natisu. Knjižica je današnjim zahtevam primerno 
uravnana, poljudno in gladko slovenski pisana. Ob-
sega šest pol. Popisuje vam priprosto a pošteno živ-
ljenje revnega kmeta Izidorja, kterega so od vseh 
strani nadloge trle, strle na duhu ga pa le niso. 
Izidor je bil pri vseh svojih opravilih popolnoma 
udan v voljo božjo in je vsako delo Bogu na čast 
opravljal. Za to je pa tudi ob največjem pomanjkanji 
tako lahko živel. Prav v tej knjižici se nahaja po-
glavje, ki nam kaže, kako se onim starišem vtepa 



zanikrnost, ki niso svojih otrok po krščanski postati 
izgojevali. Razven že navedenega nahaja se v Izi-
dorju še mnogo druzega lepega, kar bo vsak sam 
našel, kdor si jo kupi za 25 kr. Spodobila bi se pač 
pod vsako kmetsko streho, kamor je knjižica na-
menjena. 

(„Teške ribe") v včeranjem slovenskem gledišči 
so bile jako prijetne in kratkočasne. Veseloigra ob-
sega tri dejanja, ki porabijo ravno dve uri časa, 
preden se izmotajo. Vsebina je vzeta iz meščan-
skega življenja poljaškega in nam prav živo potrjuje 
resnico, da kdor brez krčmarja račun dela, se na-
vadno moti. Igra se je napravila na proslavo današ-
njega imendana naše presvitle cesarice Elizabete in 
je bilo iz tega vzroka gledišče sijajno razsvitljeno, 
namestniška loža pa v gali. V gledišče prišli so vsi 
civilni dostojanstveniki Ljubljanski, pa tudi nekaj 
častnikov je bilo videti. Gledišče je bilo prav lepo 
polno. Igralo se je točno in gladko, kakor po nitki. 
Onufrin  Tjaputkjevič (g. Borštnik) je bil jako 
dobra dušica poljaške krvi in slovanske gostoljub-
nosti, ob enem pravi revček pri hiši. Bolje bi ga 
pač ne bilo lahko predstavljati, kakor ga je zadel 
g. Borštnik. Dorota, njegova žena (g. Gostieeva) 
ni povsem pogodila meščanske Poljakine, ktere so 
silno častilakomne in nečimrne, ob enem pa na-
vadno jako zanikerne. Dorota bi bila morala biti 
po vsem živo nasprotje svojega moža, kar se je tu 
pa tam že iz igre videlo, kajti v mestni poljaški 
družini mož ni nič, žena pa vse! V and a njihova 
vnukinja (g. Zvonarjeva) je pa prav dobro zadela 
poljaško gospico, ki je izobražena, hudomušna, na-
gajiva, živahna in se rada z moškimi nekoliko po-
šali. Isto velja o Heleni (g. Giz. Nigrinovi). Vi-
stovski kapitalist je dobil prav spretnega zastop-
nika v g. Kocelju inPagatovič v g. Slavku, ki sta 
bila takozvani „Teški ribi" ali po naše, dva pre-
možna samca, kterih enega bi bil stari Onufrin  rad 
vjel za svojo vnukinjo. Henrik, stričnik Vistov-
skega (g. Danilo) ni imel nič posebne naloge, pa 
jo je prav lepo rešil. Tudi g. Perdan je jako 
naravno predstavljal ponosnega poljaškega posest-
nika Bučinskega. Ostane nam še Filip sluga pri 
Tjaputkjevičevih (g. Šturm ml.), ki je svojo ulogo 
popolnoma zgrešil, kar pa nikakor nečemo podtikati 
predstavljavcu, temveč je napaka morda v igri. Filip 
je bil mnogo preveč domač in familijaren,  kar si 
noben poljaški sluga ne upa biti. Kedar govori s svojo 
gospodo, se samega spoštovanja trese pred njo in ko 
svoje odpravi, ue ostane med družino, temveč se od-
strani. Igra sama na sebi je jako prijetna, žal, da 
ne moremo tega tudi o jeziku trditi, ki ima precej 
izrazov, ki niso slovenski. Tako smo večkrat slišali 
moškega trditi, da se bo omožil, ženski 
spol je pa govoril, da bi se oženil rad. Slo-
venski pisatelj bi moral kaj tacega vendar ločiti 1 
Tudi germanizmov plava precej po prestavi, ki bi 
se morali vsi izbacniti, preden bi šla igra v drugič 
na oder. S pokvarjenim, če tudi po klasično zasu-
kanim govorom, na odru slovenščine med narodom 
ne bomo zboljševali, pač pa jo še pokvarili. Povsem 
neumljivo nam je pa, da se naši mladi pisatelji ne 
morejo navaditi lepe slovenske besede „všeč biti", 
namesto grdega grmanizma „dopasti", kterega je 
v „Teških ribah" vse polno. 

(O najdeni mrtvi ženski) na Kodeljevem pod 
Ljubljano, o kteri se po celi Ljubljani že dva dni 
z vso gotovostjo govori, uradno ni nič znanega. Iz 
tega sklepamo, da je novica — bosa. 

(Sneg) pobelil je nocoj Kamniške planine in 
druge višje vrhove po deželi. Tudi na Krimu in po 
njegovi soseščini je nekoliko pobrskal. Kurešček je 
ves bel videti. Zima se je oglasila. 

(Dnhovske spremembe v Goriški nadškofiji). 
Č. g. Franc Sušek, župnik v Renčah, stopil je v 
stalni pokoj in se preselil v Gorico. — C. g. Anton 
Lazar, vikar v Ravni, bo oskrboval tudi vikarijat v 
Oreheku, ki ostane začasno brez svojega dušnega 
pastirja. 0- Frapc Ceket, vikar v Štijaku, 
pride za vikarja v Kronberg; njegovo mesto v Šti-
jaku ostane prazno in dušno pastirstvo bo opravljal 
ondašnji kaplau č g. Ludovik Kumar. — 0. g. 
Andrej Tabaj, novomašnik, pride za kaplana v 
St. Rok; č. g. Franc Vidmar, novomašnik, pa v 
Štanjel. — C. g. Aleksander Rossi, novomašnik, je 
dobil službo kancelista v kn. nadšk. pisarni. 

(Letne preskušinje) na deželni kmetijski šoli v 
Gorici vršile so se 9. t. m. na splošno zadovolj-
nost Izpraševalo se je iz predmetov prvega in dru-
zega semestra, in sicer iz računstva, fizike,  kemije, 

naravoslovja, zemljeznaustva in o gnoji. Izpit trajal 
je od devete do 3/412. ure. Učenci odgovarjali so 
prav dobro. Nj. ekscelenca grof  Coronini, kakor tudi 
druga gospoda izrekla je vodji E. Kramarju in 
pristavu F. Žepiču svojo pohvalo. Po končanem iz-
pitu pregledali so gg. grof  Coronini, g. Gasser in 
drugi gospodje šolske naprave, v prvi vrsti novo 
urejeni kemiški laboratorij, novo sostavljene znan-
stvene zbirke, dalje hlev, klet in tudi šolsko kuhinjo, 
kjer se kuha hrana učencem in ktero ima sedaj 
šola v lastni režiji. Vse je bilo v najlepšem redu 
in deželni glavar izrekel je pri vsem svojo popolno 
zadovoljnost. 

(Vabilo) k veliki besedi, ktero priredi 
»Slovensko bralno in podporno društvo 
v Gorici" v imendan Njenemu Veličanstvu pre-
svitli cesarici Elizabeti v prostorih slovenske čital-
nice v nedeljo, 21. novembra 1886. Pričetek ob 
7V2 uri zvečer. — 1. VolariČ: „Slovenca dom", 
poje moški zbor. •— 2. Slavnostni govor. — 3. 
Hribar: „Kantata", poje moški zbor. — 4. Simon 
Gregorčič: »Dražba", deklamuje gospodičina G. D. 
— 5. Hajdrih: „Na boj", poje moški zbor. — 6. 
„Gluh mora biti", burka v jednem dejanji. — 7. 
Hajdrih: »Cerkvica", čveterospev. — „Kje je meja?" 
veseloigra v jednem dejanji. — Domača zabava v 
prostorih Marzinijeve gostilne. — K tej veselici 
vabi vljudno odbor. 

(Novo-eerkev) pri Celji je, kakor se nam piše, 
sedanji njen predstojnik, prečast. gosp. kanonik dr. 
Gregorec, s pomočjo darežljivih faranov  krasno 
obnovil; dotične predmete je onidan blagoslovil 
prečast. gosp. dekan Gajšek. 

(Prevodne tabele pri alkoholnih merilih.) Ker 
so se zdaj alkoholnim merilom pridejane, od c. kr. 
normalne merosodne komisije v 1. 1874 izdane pre-
vodne tabele izkazale za javni promet nezadostne, je 
c. kr. normalna merosodna komisija sestavila nove, 
natančnejše tabele, ktere so prišle na svitlo v zalogi 
c. kr. dvorne in državne tiskarne na Duuaji. Z 
ozirom na važnost teh novosestavljenih tabel za 
gpiritno industrijo in posebno za trgovino s špiritom 
dobili so merosodni uradi na Dunaji, v Lincu, v 
Gradci, Trstu, Zadru, Inomostu, Pragi, Brnu, Lvovu 
in Črnovicah pooblastili, da pri umerjanji alkoholnih 
meril izdado nove prevodne tabele; posestniki prej 
umerjenih alkoholnih meril morejo dobiti nove pre-
vodne tabele, pri kterem omenjenih uradov, če 
vpošljejo umerni list in plačajo pristojbine 10 kr. 

Telegrami. 
Trst, 18. nov. Argentinski križar .̂ Pata-

gonija" pozdravil je danes opoludne v Trst 
dospevši avstrijsko zastavo z 21 streli iz to-
pov. Vrnili so mu jih na kastelu. 

Budapešt, 18. nov. Budgetni odsek av-
strijske delegacije začel je danes razpravo o 
zunanji politiki. V začetku seje poprijel je 
grof  Kalnoky za besedo rekoč, da kar 
bo imel tu povedati, bo prav tisto, kar je 
govoril v svojem ekspozeju v ogrskem odseku. 
Na to ga je minister še enkrat prebral. 
— Pristavil je še, da z rešitvijo bolgar-
skega vprašanja nikakor ni še rešeno iz-
točno vprašanje. Zarad tega moremo kolikor 
moč štediti in potrpeti, da nam ne zmanjka 
prezgodaj sredstev. Budget za zunanje potrebe 
se je sprejel. 

Sofi ja ,  18. nov. Kaulbars izročil je 
dopoludne diplomatsko pismo, v kterem se-
danjim vladarjem naznanja, da so zgubili 
rusko zaupanje. Vsled tega nimajo nobenega 
zaupanja več in bode on z ruskim konzu-
larnim osobjem vred v soboto Bolgarijo za-
pustil. ' 

Umrli so: 
V b o l n i š n i c i : 

16. nov. Frane Križman, dninar, 3f>  let, Pjaeraia. — 
Janez Grošel, dninar, 33 let, jetika. — Urša Erbežnik, gostija, 
73 let, Marasmus senilis. 

Tujci . 
16. novembra. 

Pri Maliču:  Seidner, Sohleger, Weissenstoiner, Mayer, 
Reingruber, Gesslor, Komoly, Rlaschke, Wiith in Supančič, 
trgovci, z Dunaja. — Puntscliart in Haus, trgovca, iz Celovca. 
— Urbančič, trgovec, iz Polhovega gradca. ~ J. Koller, c. 
k. dvorni sovetnik, iz Reke. 

Pri Slonu:  Ferd. Elbonich, trgovec, iz Frankobroda. 
— Amalija Urbas, soproga e. k. sodnijskega sovetnika, iz 
Gradca. — Dragotin Rudi, trgovee, iz Zagreba. — Ignacij 
Kiss, trgovee, iz Albe. — Kari Bruckner, trgovec, iz Scego-
dina. — Leop. Sonnenberg, trgovec, iz Ogerskega. — Gsell, 
zasobnik, iz Trsta. — Turk, trgovec, iz Drage. — M. Torkar, 
župnik, iz Košane. — Dr. Sehmidinger, o. k. bilježnik, s so-
progo, iz Kamnika. — Edvard Pogatschnig, potovalec, iz 
Kamnika. 

Pri Južnem  kolodvoru:  Demeter Kuruppi, zasebnik, 
iz Trienta. — Janez Lorentina, zasebnik, iz Korinina. 

Vremensko sporočilo. 
t) 
6 Čas S t a n j e 

Veter Vreme 
a * •c » S 

opazovanja zrakomera 
v mm 

toplomera 
po Celziju 

Veter Vreme •83$ s 
S « 
^ C 

18. 
7. u. zjut. 
2. u. pop. 
9. u. zveč. 

73315 
73303 
732-29 

+ 8'4 
-t-12-4 
-1- 7-2 

sl. zap. 
sl. zap. 
sl. zap. 

p. jasno 
del. jasno 

jasno 
4'70 
dež 

3 ure 
u. sveč.| ioa | -j- r « | bi. zap. | jasno | 
Jutranja zarija, potem nekoliko oblačno, popoludne okol-
dež, potem se jo zjasnilo. Večerna zarija. Srednja temi 

..... n.nii /1 i. .rvn i peratura 9-3° Č, za 4'0" nad normalom. 

Dunajska borza. 
(Telegratično poročilo.) 

19. novembra 
Papirna renta 5% po 100 gl. (s 16% davka) 83 «1 70 k/. 
Sreberna „ 5% „ 100 „ (s 16% davka) 
4% avstr. zlata renta, davka prosta 
Papirna renta, davka prosta 
Akcije avstr.-ogerske banke 
Kreditne akcije 
London 
Srebro 
Francoski napoleond. . , . ' . . 
Ces. cekini . . . . 
Nemške marke 

83 
84 

114 
101 
»71 
286 
125 

9 
5 

61 

70 
. 70 „ 20 
„ 05 

r 40 
* 70 

94' 
94 
6 2 ' 

Nova izdaja. 
V podpisani bukvami izšla je ravnokar nova 

izdaja 
Ji. i 

katere naj se kleče opravljajo, po ukazu 
papeža Leona XIII., v vseh cerkvah sveta 

po vsaki tihi sv. maši." 
Obsega tudi  najnovejšo  invokaeijo  k 

sv. nadangel  ju Mihaelu.  — Tiskane so molitve 
na prav lične podobice in volja 100 komadov 2 gld. 

Katoliška bukvama 
(10) v Ljubljani, 

o l ~ ! . . ; t  A i n . . a 

Ž r e b a n j e j ž e p i * i l l o c l i i j i m e s e c . 

I N C S E l f 
S R E Č K E 

Glavni dobitek v gotovini 

gld. 50.000 
10.000 gld., 5000 gld. z odtegljajem 20°|0 - 4788 SK' 
t22) K i i i o « e n a . - s i * e ^ l « ? dobivajo se 

v loterijskem bureau ogerskega Jockey-kluba: Budapešta, Waitznergasse <>. 


